
У Па лац Не за леж нас ці за пра-
сі лі 20 ча ла век роз ных пра фе сій 
з роз ных рэ гі ёнаў. Гэ та тыя, хто 
пра цу ста віць вы шэй за ўлас ныя 
інта рэ сы, а ча сам — і за жыц цё. 

Звяр та ючы ся да гас цей, Прэ зі-
дэнт пад крэс ліў:

— Сён ня, пе рад свят ка ван нем Дня 
на род на га адзін ства, мы ўша ноў ва-
ем пра ца ві тых, ад да ных сва ёй кра іне 
лю дзей. Вы пры еха лі з роз ных кут коў 
Бе ла ру сі, да по спе ху так са ма ішлі роз-
ны мі да ро га мі, але сён ня гэ тыя да ро-
гі сыш лі ся ў адзі ны шлях. Наш шлях. 
Ён ад крыў пе рад ва мі дзве ры сім ва ла 
на шай не за леж нас ці — Па ла ца Не-
за леж нас ці, пры вёў да за слу жа ных 
уз на га род.

Як лі чыць Прэ зі дэнт, у гэ тай падзеі 
ёсць пэў ны сім ва лізм:

— Пра цу ючы ў са мых роз ных сфе-

рах, ста вя чы пе рад са бой са мыя роз-
ныя мэ ты, мы да ся га ем вы со кіх вы-
ні каў, якія ста но вяц ца агу ль ным 
по спе хам, по спе хам усёй на шай кра-
іны. І чым бо льш аса біс тых да сяг нен-
няў, тым мац ней шая на ша Бе ла русь.

Аляк сандр Лу ка шэн ка адзна чыў:
— Кож ны з вас ува саб ляе най леп-

шыя на цы яна ль ныя ры сы бе ла ру саў. 
Гэ та пра ца ві тасць, якая вы яўля ецца 
ў жа дан ні раз ві ваць свае здо ль нас ці, 
па ста янна ву чыц ца і пра фе сій на рас-
ці. Гэ та па тры ятызм, які мы ба чым у 
імкнен ні слу жыць Айчы не, га тоў нас-
ці ў лю бы мо мант стаць на аб аро ну 
гэ тай Айчы ны. Вы рош чва ючы хлеб, 
на ву ча ючы і вы хоў ва ючы дзя цей, да-
па ма га ючы лю дзям з цяж кім лё сам, 
вы ра тоў ва ючы жыц ці, вы дэ ман стру-
еце ад каз насць, мі ла сэр насць і ча ла-
ве ка люб ства бе ла рус ка га на ро да — 
га лоў ныя яго ры сы. Ва ша твор часць 
ад люс троў вае пры га жосць і гар мо нію 
на шай ку ль ту ры. На ву ко выя да сяг-
нен ні па каз ва юць інтэ лек ту аль ную 
моц, а спар тыў ныя пе ра мо гі — сі лу 
ду ху на шай на цыі.

Кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў: 
— Ваш жыц цё вы во пыт — гэ-

та яркія ста рон кі на шай агу ль най 
гіс то рыі. Гіс то рыі су ве рэн най не-
за леж най Бе ла ру сі. Я ха чу падзя ка-
ваць вам і праз вас — усім бе ла ру-
сам, якія ад да юць час цін ку ду шы 
лю бі май спра ве, лю дзям і род най 
кра іне. 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што дзень 
уз’яднан ня ўсход няй і за ход няй час-
так Бе ла ру сі — 17 ве рас ня 1939-га — 
стаў сім ва лам на цы яна ль на га адзін-
ства, не пад улад на га га дам:

— Але гэ ты во пыт па каз вае нам, 
што не менш важ на быць раз ам у 
мір ны час. Пра ца ваць на ка рысць 

свай го на ро да і Айчы ны. І жыць трэ-
ба так, каб ні ко лі бо льш не паўта-
раць па мы лак мі ну ла га, каб быць 
моц ны мі пе рад аб ліч чам но вых па-
гроз і вы клі каў ча су, каб за ха ваць 
на шу мір ную, надзвы чай на пры го-
жую Бе ла русь для дзя цей і ўну каў. 
Жыць трэ ба так, каб не бы ло со рам-
на по тым і та бе, і тым, хто пры йдзе 
сле дам за та бой.

Лідар дадаў:
— Ка лі мы бу дзем за ймац ца сва-

ёй спра вай, ні чо га нам не страш на. 
І вай ны ў нас ні ко лі не бу дзе. Вой ны 
раз гор тва юцца і з’яўля юцца там, дзе 
лю дзі пе ра ста юць пра ца ваць, шу ка-
юць са бе дзі кую, страш ную ра бо ту, 
за бі ва ючы адзін ад на го. Та му я жа-
даю вам, каб вы ме лі спра ву, каб ба-
чы лі сям’ю, маг лі аб ара ніць дзя цей і 
ўну каў. А мы з ва енны мі сваю ра бо ту 
вы ка на ем, ка лі ў мір ны час бу дзе це 
да стой на пра ца ваць вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па він ша-
ваў усіх са свя там — Днём на род на га 
адзін ства — і з узна га ро да мі. 

Пры емна, што ў па чэс ным спі се 
тых, ка го 12 ве рас ня адзна чы лі за да-
сяг нен ні, бы лі і лю дзі твор чых пра-
фе сій. Прэ зі дэнт уру чыў на груд ныя 
зна кі за слу жа на га артыс та на ча ль ні-
ку ва енна-аркес тра вай служ бы Уз-
бро еных Сіл — на ча ль ні ку дзяр жаў-
най уста но вы “За слу жа ны ка лек тыў 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь «Уз орна-па-
ка за ль ны аркестр Уз бро еных Сіл 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь»” Іга ру Хле-
бу су і кан цэр тмай стру па кла се ва-
ка лу опер най тру пы На цы яна ль на га 
ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ атра Юліі 
Шчар ба ко вай. Ску льп тар Ва лян цін 
За нко віч стаў за слу жа ным дзея чам 
мас тац тваў Бе ла ру сі.
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Пад час Рэ спуб лі кан ска га 
се мі на ра па пы тан нях гіс та-
рыч най па лі ты кі і му зей най 
спра вы, што ад быў ся ў жніў ні 
ў На цы яна ль най біб лі ятэ цы, 
ге не ра ль ны ды рэк тар уста но-
вы і стар шы ня пра ўлен ня Бе-
ла рус ка га та ва рыс тва “Ве ды”, 
кан ды дат гіс та рыч ных на вук 
Ва дзім Гі гін адзна чыў, што 
аб вяш чэн не Го да на род на га 
адзін ства і ўста ля ван не Дня на-
род на га адзін ства ў 2021-м — 
важ ны этап рэ алі за цыі дзяр-
жаў най гіс та рыч най па лі ты кі. 
Экс перт пад крэс ліў: та кім чы-
нам бы ло вы ка на на ра шэн не 
На род на га Схо ду За ход няй 

Бе ла ру сі, пры ня тае яшчэ ў кас-
трыч ні ку 1939-га, — аб’явіць  
17 ве рас ня свя точ ным днём.

На па чат ку ме ся ца ў ста ліч-
ным До ме лі та ра та ра зла дзі лі 
круг лы стол “Шля хі вя лі кіх вы-
пра ба ван няў”, пры мер ка ва ны 
да Дня на род на га адзін ства і 
пры све ча ны гіс та рыч ным вы-
то кам свя та. Арга ні за та ра мі 
ме рап ры емства вы сту пі лі Са юз 
пі сь мен ні каў Бе ла ру сі, Інсты-
тут гіс то рыі і Інсты тут лі та ра-
ту раз наў ства імя Янкі Ку па лы 
На цы яна ль най ака дэ міі на вук. 
У сус трэ чы па ўдзе ль ні ча лі бе-
ла рус кія да след чы кі мі нуў-
шчы ны, мо ваз наў цы, пі сь мен-
ні кі і вы даў цы.

Як адзна чыў ды рэк тар 
Інсты ту та мо ваз наў ства імя 
Яку ба Ко ла са, кан ды дат фі ла-
ла гіч ных на вук Ігар Ка пы лоў, 
Дзень на род на га адзін ства вар-
та трак та ваць у бо льш шы ро-
кім сэн се, не то ль кі як га да ві-
ну падзей 17 ве рас ня 1939-га, 
бо тэ ма еднас ці ця гам усёй 
гіс то рыі бы ла акту аль най для 
бе ла рус кай на цыі. Сён ня на-

ша дзяр жа ва над ае ба га та ўва гі 
па тры ятыч на му вы ха ван ню і 
збе ра жэн ню ду хоў ных каш-
тоў нас цей, а пры ві ван не лю-
бо ві да ра дзі мы не маг чы мае без 
ве дан ня айчын на га мі ну ла га, 
ку ль ту ры, лі та ра ту ры і мо вы. 
Мо ва — адзін з най важ ней-
шых склад ні каў на шай ку ль ту-
ры і па тры ятыч на га вы ха ван ня. 
Ме на ві та род нае сло ва за ўсё ды 
слу жы ла вы зна ча ль ным фак-
та рам, які са дзей ні чаў кан са-
лі да цыі на ро да, фар мі ра ван ню 
на цыі і ўма ца ван ню адзін ства. 
Што ты чыц ца 1939 го да, у За-
ход няй Бе ла ру сі на ча ты ры мі-
ль ёны на шых су айчын ні каў 
не было ні вод най бе ла рус кай 
шко лы, вы шэй шай на ву ча ль-
най уста но вы, біб лі ятэ кі аль-
бо тэ атра, а бе ла рус ка моў ныя 
га зе ты, ка лі і вы хо дзі лі, лік ві-
да ва лі ся ад ра зу па сля вы пус ку 
не ка ль кіх ну ма роў. Усё бы ло 
на кі ра ва на на тое, каб бе ла ру-
сы стра ці лі ідэн тыч насць.

Стар шы ня Са юза пі сь-
мен ні каў Бе ла ру сі Аляк сандр 
Кар лю ке віч пад крэс ліў, што 
апош нім ча сам акты ві за ва ла ся 
ўша на ван не па мя ці аб падзе-
ях 1939 го да. У рам ках пра екта 
“Ба ць каў шчы на. У по шу ках 
стра ча на га” па ба чы ла свет кні-
га-аль бом “17 ве рас ня. Дзень 
на род на га адзін ства”, укла дзе-
ная лаў рэ атам прэ міі “За ду-
хоў нае ад ра джэн не” Ула дзі мі-
рам Лі ха дзе да вым. У вы дан ні 
прад стаў ле ны фо та здым кі і да-
ку мен ты, звя за ныя з гіс то ры-
яй За ход няй Бе ла ру сі ў між ва-
енныя га ды і яе да лу чэн нем да 
Са вец ка га Са юза.

Кі раў нік Гро дзен ска га аб-
лас но га ад дзя лен ня Са юза пі-
сь мен ні каў Бе ла ру сі Люд мі ла 
Ке біч да да ла, што ў гэ тым за-
ход нім рэ гі ёне на шай кра іны 
за ўжды збе ра га лі ся па мяць 
аб уз’яднан ні і ці каў насць да 
спад чы ны твор цаў між ва енна-

га пе ры яду. Бы ла адзна ча на і 
важ ная ро ля да след чы каў Гро-
дзен ска га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та, су пра цоў ні каў уста ноў 
ку ль ту ры — на прык лад, До ма 
Ва лян ці на Таў лая ў Лі дзе.

Лі та ра та ры між ва енных ча-
соў — Мі хась Ва сі лёк, Пі ліп 
Пес трак, Мак сім Танк, Ва-
лян цін Таў лай — не то ль кі 
збе ра га лі род ную мо ву, але і 
актыў на ўдзе ль ні ча лі ў ба ра-
ць бе за на цы яна ль ныя інта-
рэ сы на ро да ў шэ ра гах Ка му-
ніс тыч най партыі За ход няй 
Бе ла ру сі, за што пе ра сле да ва-
лі ся поль скі мі ўла да мі і бы лі 
зня во ле ны. Не дар ма ў ад ным з 
“да ве рас нёў скіх” вер шаў Мак-
сім Танк за зна чаў, што “скры-
па чоў і па этаў” у яго кра іне 
бо льш, чым ка ла соў. За ход-
няя Бе ла русь, ня гле дзя чы на 
ўціск, з’яўля ла ся мясц інай 
сап раў дна га рос кві ту на цы-
яна ль на га мас тац тва, дзе жы-
лі і пра ца ва лі, на су пе рак усім 
не спры яль ным аб ста ві нам, 
дзя сят кі вы дат ных пі сь мен ні-
каў, жы ва піс цаў, кам па зі та раў 
і му зы кан таў.

Сён ня па мяць аб тых твор-
цах збе ра га ецца ў мно гіх кут-
ках на за ха дзе кра іны. У Пі-
ль каў шчы не Мя дзе льс ка га 
ра ёна, дзе на ра дзіў ся бу ду чы 
на род ны па эт Бе ла ру сі Мак-
сім Танк, за ха ва ла ся яго род-
ная ха та, якой ужо бо льш за 
сто га доў, — сён ня яна мае 
ста тус гіс то ры ка-ку ль тур най 
каш тоў нас ці і ад па вед ную ме-
ма ры яль ную шы ль ду. У су сед-
ніх Сват ках, дзе па эт ву чыў ся, 
пры шко ле існуе пры све ча ная 
яму му зей ная экс па зі цыя. А ў 
Лі дзе ша ну юць па мяць аб Ва-
лян ці не Таў лаю: у до ме, у якім 
па эт жыў з 1939 па 1941 год, ка-
лі пра ца ваў у мясц овай га зе це, 

ад кры ты ме ма ры яль ны па кой.
У Ня сві жы з 1996-га да ступ-

ная Ква тэ ра-му зей мас та ка 
Мі ха іла Сеў ру ка, дзе мож на 
па ба чыць яго жы ва піс ныя, 
гра фіч ныя ра бо ты, у тым лі ку 
гра вю ры на дрэ ве, медзі, лі-
но ле уме, а так са ма аса біс тыя 
рэ чы май стра — эцюд нік, аль-
бо мы для за ма лё вак, па стэ ль-
ныя алоў кі, пэн дзлі, раз цы. А 
ў экс па зі цыі Гер ма на віц ка га 
му зея ку ль ту ры і по бы ту, што 
ў Шар каў шчын скім ра ёне, за-
хоў ва ецца мнос тва ма тэ ры-
ялаў, звя за ных з бі ягра фі яй 
сла ву та га Язэ па Драз до ві ча, а 
так са ма не ка то рыя яго тво ры, 
на прык лад сла ву тыя ма ля ва-
ныя ды ва ны.

Ад ным з най бо льш вя до мых 
сім ва лаў тра гіч най гіс то рыі 
За ход няй Бе ла ру сі стаў кан-
цэн тра цый ны ла гер у Бя ро зе-
Кар туз скай, за сна ва ны ў 1934 
го дзе. Сю ды ад праў ля лі тых, 
ка го та га час ная поль ская ўла-
да лі чы ла “гра мад ска не бяс-
печ ны мі эле мен та мі”, — у тым 
лі ку і ўдзе ль ні каў ба ра ць бы за 
ўз’яднан не За ход няй Бе ла ру сі 
з БССР. Та му не дар ма да Дня 
на род на га адзін ства ў 2021-м у 
бу дын ку Чыр во ных ка зар маў, 
дзе раз мяш чаў ся адзін з кар-
пу соў ла ге ра, бы ла ство ра на 
ча со вая, а го дам па зней — і па-
ста янная му зей ная экс па зі цыя. 
Тут саб ра ны фо та і да ку мен ты, 
тран спа ран ты і ўлёт кі, за да ку-
мен та ва ныя ўспа мі ны і аса біс-
тыя рэ чы вяз няў, ад ноў ле на 
аб ста ноў ка ка ме ры і кар ца ра.

Спад чы на па этаў і мас та коў 
За ход няй Бе ла ру сі пра сяк ну-
та лю боў ю да род най зям лі і 
агу ль най мі нуў шчы ны на ро-
да. Яны ба чы лі і ад люс троў ва-
лі Бе ла русь не па дзе ль най, без 
штуч на пра ве дзе ных меж. Та му 
сён ня важ на за хоў ваць па мяць 
аб гэ тых твор цах. Іх жыц цё выя 
і мас тац кія шля хі хоць і бы-
лі поўныя ня год ды пе ра шкод, 
але ўпэў не на вя лі да здзяй-
снен ня агу ль най ма ры ўсіх 
бе ла ру саў аб улас най адзі най 
дзяр жа ве.

Сустрэча чырвонаармейцаў з жыхарамі Заходняй Беларусі ў верасні 1939 года

Кні га для ча ла ве ка — за ўсё ды вер ны 
ся бар і муд ры на стаў нік, што до рыць 
маг чы масць да кра нуц ца да ку ль тур-
най спад чы ны ста год дзяў, да па ма гае 
знай сці ад ка зы на мно гія пы тан ні. У 
су час ным гра мад стве, у якім інфар-
ма цыя з’яўля ецца ру ха ючай сі лай, 
біб лі ятэ кі, іх каш тоў ныя ка лек цыі і су-
час ныя інфар ма цый ныя рэ сур сы на-
бы ва юць усё бо ль шае зна чэн не.

Гэ та свя та тых, хто лю біць кні гу, 
яе ства ра ль ні каў, за ха ва ль ні каў і чы-
та чоў. Гэ та свя та адзна ча юць не то-
ль кі біб лі ятэч ныя ра бот ні кі, але і ўсе, 
хто мае да чы нен не да чы тан ня, ве даў. 
Мно гім лю дзям біб лі ятэ кі ад кры лі да-
ро гу ў ве лі зар ны свет на ву кі і асве ты, 
ча ла ве чай муд рас ці.

Сён ня біб лі ятэ кі — гэ та інфар ма-
цый ныя, ку ль тур на-ад ука цый ныя 
цэн тры, якія ў ад па вед нас ці з па тра-
ба ван ня мі ча су і за пы та мі чы та чоў 
актыў на ўка ра ня юць най ноў шыя 
інфар ма цый ныя тэх на ло гіі, са дзей ні-
ча юць рас паў сю джван ню ве даў, ума-

ца ван ню адзі най ку ль тур най пра сто-
ры. Камп’ютар ная тэх ні ка і су час ныя 
інфар ма цый ныя тэх на ло гіі, вы хад у 
інтэр нэт, улас ныя элек трон ныя ба зы 
да ных, вір ту аль ная да ве дач ная служ-
ба — усё гэ та ро біць ку ль тур ныя каш-
тоў нас ці да ступ ны мі для кож на га.

Але як бы імклі ва ні раз ві ва лі ся но-
выя фор мы аб слу гоў ван ня чы та чоў, 
га лоў ны мі ў гэ тай сфе ры за ста юцца 
біб лі ятэ ка ры, якія за ўсё ды га то вы 
пры йсці на да па мо гу тым, хто шу кае і 
зна хо дзіць у кні зе не абход ныя па ра ды, 
ад ка зы на надзён ныя пы тан ні жыц ця. 

Ша ноў ныя біб лі ятэ ка ры! Сяб ры! 
Ваш пра фе сі яна лізм, во пыт, твор чая 
энер гія і вер насць пры зван ню вы клі-
ка юць бяз мер ную па ва гу. Біб лі ятэ-
кар — па чэс ная, але ад каз ная і скла да-
ная мі сія. 

Жа даю по спе хаў у пра цы, но вых 
твор чых да сяг нен няў, сме лых пра-
ектаў, не вы чар па ль ных сіл і энер гіі 
для за сва ення но вых пра фе сій ных га-
ры зон таў, зда роў я, шчас ця і да бра бы ту 
ў сем’ях і ўдзяч нас ці ва шых чы та чоў!

 Для най леп шых су пра цоў ні каў 
га лі ны га лоў ная кніж ная скар-
бні ца кра іны пад рых та ва ла шэ-
раг ме рап ры емстваў. Лек цыі, вы-
ступ лен ні, экс кур сіі, вы ста вы, 
кан цэрт — тэ ма тыч ная пра гра ма, 
на кі ра ва ная на раз віц цё біб лі ятэч-
най сфе ры, раз лі ча на амаль на два 
дні. 

Ся род га лоў ных падзей — уз-
на га ро джан не пе ра мож цаў 
XXXI Рэ спуб лі кан ска га кон кур су 
“Біб лі ятэ ка — ася ро дак на цы яна-
ль най ку ль ту ры”.

Гэ тае твор чае спа бор ніц тва 
пра во дзіц ца што год ся род кніж-
ных скар бніц з мэ тай па вы шэн ня 
іх ро лі ў фар мі ра ван ні на цы яна-
ль най са ма свя до мас ці на се ль-
ніц тва, па пу ля ры за цыі айчын най 
ку ль ту ры, гіс то рыі, лі та ра ту ры, 
мо вы, на род ных про мыс лаў, а 
так са ма з мэ тай пад трым кі і раз-
віц ця чы тан ня.

У ча ты рох на мі на цы ях (“За 
знач ны ўклад у вы ха ваў чую ра бо-
ту з но вым па ка лен нем”, “За на-
ва цыі ў га лі не біб лі ятэч най спра-
вы”, “За по шу ка вую і да след чую 
ра бо ту”, “За пад трым ку і раз віц-
цё чы тан ня”) пе ра мож ца мі ста лі 
22 пуб ліч ныя біб лі ятэ кі. Най леп-
шых су пра цоў ні каў уз на га ро дзіў 
мі ністр ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе-
ла русь Ана то лій Мар ке віч.

Па зна ёміц ца з іх пра екта мі 
мож на бы ло на вы ста ве — ад-
мыс лоў цы, якія з’еха лі ся з роз-
ных кут коў кра іны, з ці ка вас цю 
раз гля да лі пра гра мы ды рэ клам-
на-інфар ма цый ную прад укцыю 
ка лег.

— Пад обныя сус трэ чы — вы дат-
ная маг чы масць для спе цы яліс таў 
аб мя няц ца во пы там, да ве дац ца 
аб но вых тэн дэн цы ях і да сяг нен-
нях у біб лі ятэч най спра ве, — дзя-
лі лі ся ўра жан ня мі ўдзе ль ні кі ме-
рап ры емства. Яго арга ні за та ра мі 
вы сту пі лі Мі ніс тэр ства ку ль ту-
ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь і На цы-
яна ль ная біб лі ятэ ка Бе ла ру сі.  
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